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В аналітичній записці розглянуто світову тенденцію щодо використання 

потенціалу наукової діаспори країнами її походження. Зазначений тренд є 

актуальним для України та потребує від держави формування механізмів 

співробітництва з науковцями діаспори. Оскільки важливим завданням для органів 

державної влади є пошук оптимальної моделі співпраці, яка б максимально сприяла 

розвитку науки та інновацій, вироблено рекомендації, врахування яких допоможе 

реалізації цього завдання. 

Висновки та рекомендації 

Як показує зарубіжний досвід, інтенсивна та системна співпраця з науковою 

діаспорою дає позитивний результат для наукового, соціального та інноваційного 

розвитку країні її походження. Такий результат багато в чому досягається завдяки 

зусиллям державних органів, які ухвалюють офіційні документи, що визначають 

формати і моделі взаємодії та допомагають втілювати конкретні ініціативи.  

Для досягнення синергетичної взаємодії учених української діаспори з 

державними органами, вітчизняною наукою та бізнесом в Україні доцільно вжити 

таких заходів: 

1. Офісу Президента України виступити з ініціативою проведення другого 

Форуму української наукової діаспори «Розвиток науки шляхом міжнародної 

співпраці», метою якого буде поглиблення співробітництва із науковою діаспорою 

українських наукових, бізнесових та державних структур. 

2. Комітету Верховної Ради України з питань освіти, науки та інновацій 

провести комітетські слухання на тему: «Українська науково-освітня діаспора: 

проблеми і перспективи співробітництва» на яких розглянути питання: міжнародний 

досвід співпраці наукових діаспор з країнами їх походження; сучасний стан та 

перспективи співробітництва з науковою діаспорою; залучення вчених діаспори до 
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вирішення проблем економіки та суспільства; забезпечення нормативно-правового 

підґрунтя для поглиблення співробітництва з науковою діаспорою; формування 

механізмів стимулювання міжнародної співпраці, комерціалізації розробок та 

трансферу знань. 

3. Кабінету Міністрів України, Міністерству освіти і науки України, 

Національній академії наук України, Національній раді України з питань 

розвитку науки і технологій та науковим громадським організаціям: 

- розробити та затвердити «Програму заходів щодо залучення провідних 

науковців діаспори до співпраці з науковими установами та інноваційними 

підприємствами України». Метою програми є формування дієвих механізмів, завдяки 

яким стане можливим задіяти потенціал вчених діаспори для вирішення завдань, що 

мають важливе державне значення для України, виконання спільних міжнародних 

проєктів, обмін науково-дослідницьким досвідом, програмами та напрацюваннями; 

- створити міжвідомчий координаційний орган, функція якого полягала б у 

збиранні, організації та підтримці інформації, необхідної для систематичного пошуку 

партнерських відносин, а також у регулюванні та просуванні інтересів та діяльності 

різних суб’єктів, присутніх у науковій сфері. Об’єднуючи вчених, підприємців та 

урядовців цей орган може стати важливим елементом у відносинах наукова діаспора–

українська наука-бізнес-держава;  

- визначити пріоритетні напрями наукових досліджень необхідних Україні для 

суспільно-економічного розвитку та розробити програму репатріації провідних 

вчених діаспори, в якій врахувати низку організаційних і правових питань (оплати 

праці, забезпечення житлом, наявності сучасного наукового обладнання та ін.). 

4. Міністерству освіти і науки України, Національній академії наук України, 

Національній раді України з питань розвитку науки і технологій та 

міжнародним науковим громадським організаціям:  

- розширити світовий ареал наукових мереж, що діють у діаспорі. У ролі 

промоутера може виступити Німецько-українське академічне товариство яке 

створило інформаційно-коопераційну платформу UKRAINet (Українська міжнародна 

академічна мережа) відкривши філії в інших країнах. Особливо важливо охопити 

наукову діаспору у США, країні з найбільшим науковим потенціалом, яка плідно 

співпрацює з діаспорами вчених багатьох країн;  

- створити інформаційний портал, на якому буде акумульовано відомості про 

вчених української наукової діаспори та вітчизняних вчених, де будуть представлені 

дані вчених, науково-технічних фахівців, сфери наукових зацікавлень, наукові 

досягнення та ін. Також розмістити інформацію про заходи різних міністерств, 

закладів, підприємців (потреб щодо наукових та інноваційних розробок, експертної 

роботи, рецензування тощо); 

- визначити перелік пріоритетних тем для міжнародної науково-інноваційної 
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співпраці України, у яких наукова діаспора допомогла б заручитися більшою 

кількістю партнерів та залучити фінансові та матеріальні ресурси;  

- для залучення провідних вчених діаспори сформувати «дзеркальні» лабораторії 

в Україні, у яких буде створено умови, близькі (з точки зору спрямованості 

досліджень, кадрового складу, ресурсної забезпеченості) до наукового підрозділу, 

яким учений діаспори керує за кордоном; 

- використовуючи досвід наукової діаспори розробити програму модернізації 

системи навчання науково-освітнього менеджменту; 

- у контексті втілення ідеї комерціалізації спільних наукових досліджень 

організувати круглі столи для консультацій з представниками бізнесу щодо напрямів 

співпраці з науковою діаспорою; 

- створити фонд для акумуляції фінансових ресурсів щодо взаємодії «наукова 

діаспора – вітчизняна наука та освіта – бізнес», який може формуватися за рахунок 

внесків підприємців, а також міжнародної технічної допомоги. Водночас для 

стимулювання співпраці доцільно створити сприятливі умови для бізнесу (спрощення 

адміністрування податкових пільг та розширення податкових стимулів). 

Обґрунтування 

В останні десятиліття у світі спостерігається значний рівень інтелектуальної 

еміграції у науково-розвинуті країни. У контексті глобалізації науки, мобільності 

вчених та освітян, поширення сучасних засобів комунікації, від’їзд науковців 

сприймається не лише у негативному сенсі як «витік мізків», але й розглядається як 

потенційний актив для співпраці. Більшість країн, які зазнали значних кадрових 

втрат, бачать власні науково-освітні діаспори як потужний ресурс для соціально-

економічного розвитку та взаємовигідного співробітництва з високорозвинутими 

країнами. Відтак, спостерігається тенденція формування інформаційно-коопераційних 

мереж, що мають за мету пов’язати науковців між собою та мобілізувати 

висококваліфікованих науково-освітніх фахівців для співпраці з країною походження. 

Варіант залучення вчених-емігрантів є важливою стратегією, оскільки більше 30 

країн створили мережі наукової діаспори зі схожими характеристиками та 

структурами. Багатообіцяючою перспективою такої стратегії є те, що через вчених-

емігрантів країна може отримати доступ не лише до їх індивідуальних знань, але й до 

наукових й соціально-професійних мереж, до яких вони входять за кордоном. 

У сфері взаємодії «наукова діаспора – країна походження» поширені такі 

способи залучення інтелектуального потенціалу еміграції:  

- способи наукового співробітництва, які базуються на виконанні тимчасових 

проєктів; 

- реалізація програм щодо репатріації вчених;  

- співпраця з науковою діаспорою за допомогою інформаційних мереж.  

Основними формами співпраці з діаспорними вченими є: спільні проєкти; 
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експертиза (наукових проєктів, державних програм і планів, тощо); створення 

спільних структур (лабораторій в наукових організаціях, кафедр у ВНЗ); наукове 

керівництво; консультації; рецензування; участь у конференціях; читання лекцій в 

науково-освітніх закладах та ін. 

Для створення спільних проєктів між вченими діаспори та країнами їх 

походження необхідні дві складові: інформаційна система (спрямована на 

налагодження партнерських відносин) та система стимулювання (надає доступ до 

ресурсів фінансових, матеріальних). 

Частина наукових мереж користуються підтримкою держав, оскільки уряди 

залишаються основними дійовими особами з точки зору спроможності мобілізації 

ресурсів та створення умов для наукових досліджень та інновацій. Для координації 

співробітництва між зацікавленими сторонами наукової сфери, країни створюють 

спеціальні органи. 

Оскільки найбільш потужні наукові діаспори перебувають у США, тут створено 

Міжнародний альянс з залучення діаспор (International Diaspora Engagement Alliance, 

IdEA). Це своєрідна інноваційна платформа для державно-приватного партнерства, 

призначена для залучення спільнот діаспори, приватного сектора і державних установ 

у процес співпраці.  

Китай, Індія, Туреччина, Чилі, Ірландія та ін. успішно реалізують заходи, метою 

яких є якнайширше використання досвіду та знань вчених, що працюють за 

кордоном. Налагоджується плідна співпраця між університетами, бізнесом та 

державою.  

Спільноти наукової діаспори також добре підходять для підтримки просування 

глобального підприємництва використовуючи державно-приватне партнерство. Про 

ефективність ірландської наукової мережі свідчить той факт, що вона не лише 

забезпечує комунікацію та співпрацю між членами наукової, технологічної та 

інженерної діаспори, але також активно працює над зв’язками учених та приватного 

сектору, впровадженням наукових напрацювань.  

У контексті зовнішньополітичного курсу Президента України В.  Зеленського на 

«економізацію зовнішньої політики» особливу увагу треба звернути на 

комерціалізацію результатів досліджень. В Україні ще недостатньо зроблено для 

інтеграції науки, освіти та промисловості, що обумовлює низький рівень 

використання наукових результатів. Тому важливо залучати до співпраці не лише 

вчених діаспори, але й науково-технологічних менеджерів, власників наукомістких 

бізнесів.  

Україна має зосередитись на тих напрямах досліджень, які максимізують її 

шанси стати міжнародно визнаними або мають дати економічний ефект. Частина 

держав розробили програми залучення в країну походження вчених діаспори для 

виконання спільних дослідницьких проєктів і створення наукових лабораторій. 
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Використовується досвід і знання відомих вчених, які проживають за кордоном, 

запропонувавши їм очолити дослідження наукових колективів. Цікавим є досвід 

створення «дзеркальних» лабораторій, тобто лабораторій схожих за кадровим 

складом і устаткуванням у країні праці вченого і у країні його походження. Водночас, 

низка країн вживає заходів щодо репатріації наукових кадрів (Китай, Індія, 

Туреччина, Чилі, Польща тощо).  

Цікавим є досвід задіяння потенціалу наукової діаспори в Чилі, де на початку 

2000-х років відбулася переорієнтація з видачі традиційних грантів на конкурси, що 

проводяться спільно з бізнесом, за заздалегідь визначеними лотами. Ці лоти 

формувалися за пріоритетними напрямами, пов’язаними зі сталою структурою 

чилійської економіки. Також у списку були загальнозначущі пріоритети: освіта, 

інфраструктура та інформаційні технології. Завдяки такій тематичній спрямованості 

всі лоти отримують близько 50% співфінансування від бізнесу. У Чилі створюються 

«центри переваги», тобто добре оснащені та забезпеченні наукові центри на чолі яких 

стоять здебільшого колишні представники наукової діаспори. Таким чином, тут діє 

«центр переваги» Instituto Milenio de Biologia Fundamental y Aplicada (Інститут 

сучасної фундаментальної та прикладної біології), в якому більше сотні вчених 

ведуть біологічні дослідження міжнародного рівня. Особлива увага приділяється 

комерціалізації результатів. Понад 90% старших наукових співробітників мають 

значний досвід роботи в зарубіжних дослідницьких організаціях. Уряд Чилі 

профінансував створення ще 7 «центрів переваги» у таких галузях як 

матеріалознавство, астрофізика, математичне моделювання, океанографія та ін.  

Як правило, їх кадри формуються з наукових емігрантів, що повернулися. 

Переваги зазначених мереж діаспори виходять за рамки науки. Наукова 

співпраця може бути важливим елементом зовнішньої політики, дозволяючи країнам 

зосередити увагу на сферах взаємодії, що становлять взаємну зацікавленість. Так, 

науково-технічна діаспора в США розглядається у Туреччині надбанням, яке може 

бути мобілізоване як на благо рідної країни, так і для сприяння розвитку відносин між 

Туреччиною та США. 

У зв’язку з розширенням міжнародного науково-освітнього та технічного 

співробітництва важливою тенденцією стало вироблення стратегій та практик 

наукової дипломатії за допомогою якої держави представляють свої інтереси на 

міжнародній арені у сферах, пов’язаних із використанням наукових досліджень. 

Отже, для використання широкого спектру форм співпраці з науковою 

діаспорою як ресурсу розвитку, Україна має виробити державну політику щодо 

інтелектуальної міграції, і будуватися ця політика повинна передусім на опрацюванні 

тих напрямів, які визначені як пріоритетні та перспективні. 

 


